[image: image1.emf]         a  b   c                      d   N                            M  

重庆市合川小沔中学高二物理素质大赛试题

命题人：贺兵   满分100分，时间90分钟

一、选择题（本题共10小题，每题4分，满分40分。每题所给的选项中有的只有一个是正确的，有的有几个是正确的。全部选对的得4分，部分选对的得2分，有错选或不选的得0分）
1、小说《镜花缘》第七十九回中，宝云问奶公：“家乡有什么趣闻？”奶公说：“前几天刮了一阵大风，把咱们家的一口井忽然吹到墙外去了……”你认为，对“井在运动”的参照物判断，错误的是:（   ）
A、井　　            B、奶公              C、墙　　            D、风
2．某学生曲蹲在称量体重的磅秤上，然后快速站立起来。期间，磅秤示数（

）

（A）保持不变。

（B）持续增加。

（C）先增大后减小。

（D）先减小后增大。

3、如果一带电粒子在电场中只受电场力作用，那么它可能出现的运动状态是：    （        ）
A、匀速直线运动            B、匀变速直线运动

C、匀变速曲线运动          D、匀速圆周运动 

4、[image: image15.emf]              P  

图A-D是表示电量q与电势差U的关系图。哪一张图正确表示出使一定质量的油滴静止在水平放置的两平行板之间，油滴所带的电量q与两平行板的电势差U之间的关系：（        ）
5、如图所示，同步卫星在赤道上空的同步轨道上定位以后，由于受到太阳、月球及其他天体的引力作用，会产生不同方向的漂移运动而偏离原来的位置，当偏离达到一定程度，就要发动卫星上的小发动机进行修正，图中A为同步轨道，B和C为两个已经偏离同步轨道但轨道仍在赤道平面内的卫星，要使它们回到同步轨道上，下述方向正确的是：（        ）
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A、开动B的小发动机向前喷气，使B适当减速

B、开动B的小发动机向后喷气，使B适当加速

C、开动C的小发动机向前喷气，使C适当减速

D、开动C的小发动机向后喷气，使C适当加速
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6．如图所示为一列向某方向传播的简谐横波在某时刻的波形图，在波的传播方向上有一质点P在该时刻的振动方向如图。由图可知（

）

（A）波向右传播

（B）波向左传播

（C）P点在该时刻前1/4周期时和后3/4周期时运动方向相同

（D）P点在该时刻前1/4周期时和后3/4周期时运动方向相反

7．某气体的摩尔质量为M，摩尔体积为V，密度为(，每个分子的质量和体积分别为m和V0，则阿伏伽德罗常量NA可表示为（

） 

（A）NA＝ EQ \F(V,V0) 

（B）NA＝ EQ \F((V,m) 

（C）NA＝ EQ \F(M,m) 

（D）NA＝ EQ \F(M,(V0) 
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8．如图所示，虚线表示电场的一簇等势面，且相邻等势面间电势差相等。一个(粒子以一定的初速度进入电场后，只在电场力作用下沿实线轨迹运动，(粒子先后通过M点和N点。在这一过程中，电场力做负功，由此可判断出（

）

（A）N点的电势高于M点的电势

（B）(粒子在N点的电势能比在M点的电势能大

（C）(粒子在M点的速率小于在N点的速率

（B）(粒子在M点受到的电场力比在N点受到的电场力
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9、如图所示，一带负电Q的油滴，从A点以速度v0与水平方向成θ角射入沿水平方向的匀强电场中，如测得油滴在电场中达到最高点B时，它的速度大小恰为v0，则B点的位置：（        ）
    A、在A点的正上方     B、在A点的左上方

    C、在A点的右上方     D、无法判断
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10．如图所示，质量为m的小球用长为l的悬绳固定城O点，在O点的正下方2l/3处有一颗钉子O’。把悬绳拉至与竖直方向成(/3弧度，然后沿切线方向以 EQ \R(2gl)的初速度释放小球，则以下说法中正确的是（

）

（A）当悬绳碰到钉子O’时，小球的速度值突然变大。

（B）当悬绳碰到钉子O’时，小球的向心加速度值突然变大。

（C）当悬绳碰到钉子O’后，小球能运动到钉子O’的正上方。

（D）当悬绳碰到钉子O’后，小球不能做半径r＝l/3的圆周运动。

二、填空题（本题共3小题，每题4分，满分12分。将正确的、完整的答案填入相应的横线中,不要求写出解题过程）

11、一个人面向北方站在太阳光下，发现自己的影子在身体左侧， 则此时是当天的                                  将         （选填“上午”、“下午”或“中午”）；有一个人夜晚站在路灯下，他的影子在他身后，当他向前走动时，他的影子将             （选填“变长”、“变短”、或“不变”）。
12、在“用油膜法估测分子大小”的实验时，油酸酒精溶液的浓度
为每104mL溶液中有纯油酸6mL ，用注射器测得lmL上述溶液有75滴。把一滴该
溶液滴人盛水的浅盘里，待水面稳定后，将玻璃板放在浅盘上，在玻璃板上描出油
酸膜的轮廓，在坐标纸上测得油酸膜的面积约为154cm2 。那么每一滴油酸酒精溶液
中含有纯油酸的体积是           mL 。估算出油酸分子的直径是           m
（取二位有效数字）。

13．风能是一种环保能源。风力发电是将风的动能转化为电能的过程，设空气的密度为(，水平风速为v，风力发电机有3个叶片，每个叶片迎风垂直面积为S。设风能转化为电能的效率为(，那么该风力发电机的电功率P＝＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

三、简答（5分）

14、据某市报报道：天津一小男孩睡觉时，臀部将压在下面的打火机焐炸，丁烷气体外泄，致使屁股局部速冻成伤.请你运用所学过的热学知识解释产生这种事故的原因.
三、计算题（本题共4小题，满分43分。解题时要求写出重要的物理规律、必要的文字说明，答题时要写出完整的数值和单位。过程不完整的不能得满分，只有结果而没有过程的不能得分）

15、（8分）某同学在长钢管一端敲一下,另一端的同学听到两次响声,测得两次响声时间间隔为2.5s,如果当时空气中的声速为340m/s,钢管中声速为5200m/s,求钢管的长?
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16、（10分）如图所示，一块很大很厚的接地金属板，右侧相距d处放一电量为q的正点电荷，则金属板右侧表面产生感应电荷，在金属板内距右侧表面d处有一P点，则感应电荷在P点产生的电场强度大小为多少，感应电荷对正点电荷q的作用力的大小为多少。
17、(12分)如图所示，水平传送带ＡＢ长Ｌ＝8.3m，质量为Ｍ＝1kg的木块随传送带一起

以ｖ1＝2m/s的速度向左匀速运动（传送带的传送速度恒定），木块与传送带间的动摩
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擦因数μ＝0.5.当木块运动至最左端Ａ点时，一颗质量为ｍ＝20g的子弹以ｖ0＝300m/s
水平向右的速度正对射入木块并穿出，穿出速

度u＝50m/s，以后每隔1s就有一颗子弹射中木块，

设子弹射穿木块的时间极短，且每次射入点各不

相同，g取10m/s2.
(1)第一颗子弹射入木块并穿出时，木块速度多大？

(2)求在被第二颗子弹击中前，木块向右运动离Ａ点的最大距离。

(3)木块在传送带上最多能被多少颗子弹击中？

(4)从第一颗子弹射中木块到木块最终离开传送带的过程中，子弹、木块和传送带这一

系统所产生的热能是多少？
18、（13分）如图所示，长为L、板间距为d的平行板电容器水平放置，两板与电池相连接。开始，电键s呈闭合状态。一个质量为m、带电量为+q的微粒（不计重力）以水平速度V0从极板间正中央位置沿水平方向射入，恰好到达下极板中点。不计一切阻力及电容器的边缘效应。求：（1）电容器极板间电压U；（2）若将电键断开，微粒入射位置、入射速度不变，为使微粒恰好打在正极板右边缘，则应将下极板下调多大距离（上极板不动）？
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参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	AB
	C
	BCD
	D
	AD
	BCD
	BC
	AB
	B
	B


11．上午、变短    12．8.0×10-6 、5.2 ×10-10     13、 EQ \F(3,2)((Sv3，

三、简答

14、焐炸是因为打火机内丁烷液体变热汽化，体积增加，压强增大而爆炸，丁烷外泄后迅速汽化吸热，由于吸热速度快而使屁股局部速冻成伤.
15
16、（10分）
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22．（16分）每小题4分

解：（1）设子弹第一次射穿木块后的木块的速度为ｖ1＇（方向向右），则在第一次射穿木块的过程中，对木块和子弹整体由动量守恒定律（取向右方向为正）得：ｍｖ0－Ｍｖ1＝ｍu＋Ｍｖ1＇，可解得ｖ1＇＝3m/s，其方向应向右．

（2）木块向右滑动中加速度大小为ａ＝μｇ＝5m/s2，以速度ｖ1＇＝3m/s向右滑行速度减为零时，所用时间为ｔ1＝v1//a＝0.6s，显然这之前第二颗子弹仍未射出，所以木块向右运动离Ａ点的最大距离Sm=S1＝v1/2/2a＝0.9m．
（3）木块向右运动到离Ａ点的最大距离之后，经t2=0.4ｓ木块向左作匀加速直线运动，并获得速度ｖ//,ｖ//＝ａ×0.4＝2m/s，即恰好在与皮带速度相等时第二颗子弹将要射入．注意到这一过程中（即第一个1秒内）木块离Ａ点S1合＝Sｍ－
[image: image5.wmf](

)

2

1

1

2

att

-

＝0.5m．第二次射入一颗子弹使得木块运动的情况与第一次运动的情况完全相同，即在每一秒的时间里，有一颗子弹击中木块，使木块向右运动0.9m，又向左移动S＇＝½×ａ×0.42=0.4ｍ，每一次木块向右离开Ａ点的距离是0.5m．显然，第16颗子弹恰击中木块时，木块离Ａ端的距离是S15合＝15×0.5m=7.5m，第16颗子弹击中木块后，木块再向右运动Ｌ－S15合＝8.3m－7.5m＝0.8m<0.9m，木块就从右端Ｂ滑出．

(4)前15颗子弹,每一次打击过程

对子弹和木块系统:Q1=(½mv02＋½Mv12)－(½mu2＋½Mv1/2)

对子弹与传送带系统:木块右行过程s右相=S1＋V1t1,得Q2=μmgs右相

木块左行过程:s左相=v1t2－s/,得Q3=μmg s左相

第16颗子弹击中的过程:对木块0.8=v1/t3－½at32,解得t3=0.4s,木块与传送带的相对位移为s3相=v1t3＋0.8,得Q4=μmgs3相

全过程产生的热量为Q=15(Q1＋Q2＋Q3)＋(Q1＋Q4),代入数据得Q=14155.5J

18．（11分）解：（1）
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   ………………5分

（2）断开S电容器电量保持不变，移动下板， 由于场强
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所以
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